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Czotéwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
835 (WT = 2,59) i 836 (WT = 1,49)
z numeru 2/2022

Witold Bednarek Lédz 45,02
Andrzej Kurach Ryjewo 44,89
Kacper Morawski  Warszawa 43,56
Marek Spychata Warszawa 42,59
Krzysztof Maziarz Krakow 40,67
Pawel Najman Krakéw 38,67
Michal Adamaszek Kopenhaga 37,37
Adam Woryna Ruda SI. 36,14
Marcin Kasperski ~Warszawa 35,34
Radostaw Kujawa Wroctaw 33,74
Tomasz Wietecha Tarnéw 32,68
Jerzy Cisto Wroctaw 32,66

Przekroczenia linii 44 podzielne przez 3:
pan Andrzej Kurach po raz trzeci— wigc
dolacza do grona Weteranéw; zas pan
Witold Bednarek po raz dziewiagty —
wiec jakby ,Weteran do kwadratu”

(w historii Ligi — piaty uczestnik, ktéry
tego dokonal).

Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie
do konca miesigca n + 2. Szkice rozwigzan zamieszczamy

w numerze n + 4. Mozna nadsyla¢ rozwigzania czterech, trzech,
dwoéch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to
robié¢ co miesigc lub z dowolnymi przerwami. Rozwigzania zadan

z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F.
Mozna je przesylaé¢ réwniez poczta elektroniczng pod adresem
delta@mimuw.edu.pl (preferujemy pliki pdf). Oceniamy zadania

w skali od 0 do 1 z dokladnoscig do 0,1. Oceng mnozymy przez

Zadania z fizyki nr 742, 743
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

742. Mata drewniana kulka przymocowana jest za pomoca nierozciagliwej

nici o dtugosci [ = 30 cm do dna cylindrycznego naczynia z woda. Odleglosé
srodka dna do punktu zaczepienia nici » = 20 cm. Naczynie rozkrecono wokot
osi pionowej przechodzacej przez $rodek dna. Przy jakiej predkosci katowej nié¢
odchyla sie od pionu o kat o = 7w/67

743. W obwodzie przedstawionym na rysunku 1 ze Zrédtem o sile
elektromotorycznej Uy i zaniedbywalnym oporze wewnetrznym polaczone sa
szeregowo kondensatory o pojemnoéciach C' i 3C. Po zamknieciu klucza K
rownolegle do kondensatora o pojemnosci 3C dolaczamy potaczone szeregowo
cewke o indukcyjnosci L oraz idealna diode. a) Znalezé maksymalna

wartosé natezenia pradu plynacego przez cewke. b) Jakie bedzie napiecie

na kondensatorze o pojemnosci C, gdy prad przestanie ptynaé przez cewke?
¢) Ile czasu prad bedzie plynal przez cewke?

Rozwigzania zadan z numeru 5/2022
Przypominamy tresé zadan:

738. Stozek toczy si¢ bez podlizgu po plaszczyznie poziomej. O$ stozka obraca si¢ z predkosciag
katowa w wokél osi pionowej, przechodzacej przez jego wierzcholek. Wysokosé stozka wynosi h, kat
miedzy osig stozka a jego tworzaca jest réwny «. Wyznaczy¢ predkoéé liniowa dowolnego punktu
Srednicy podstawy stozka lezacej w plaszczyznie pionowej.

739. Dwa zwierciadla plaskie tworza miedzy soba kat (7 — «), przy czym kat « jest bardzo maly
(rys. 2). W réwnych odlegtosciach b od obu zwierciadet znajduje si¢ punktowe zZrédlo swiatta
monochromatycznego S. Dlugos$¢ fali emitowanej przez zrédto wynosi A. W odlegtosci |OA| = a od
punktu przecigcia zwierciadel umieszczony jest ekran. Znalezé odlegto$é miedzy sasiednimi jasnymi
prazkami interferencyjnymi na ekranie. Przestona C zapobiega bezposredniemu padaniu swiatla ze
zrédla na ekran.

738. Ruch stozka jest ztozeniem obrotu jego osi OC wokél prostej pionowej
przechodzacej przez punkt O oraz obrotu wokét osi stozka z predkoécia katows €2

( rys. 3). Ruch odbywa sie bez poslizgu, zatem punkt A na tworzacej stykajacej sie

w danej chwili z podlozem nie porusza sie wzgledem podloza: w|OA| = Qhtg«, gdzie
|OA| = h/cos a. Stad Q = w/sin a.

Predko$é dowolnego punktu P; lezacego powyzej $rodka podstawy w odlegtosci r od
niego dana jest wzorem:

v1 = w(|CC’'| — rsina) + Qr = w(hcosa — rsina) + wr/sina.
Predkosé punktu P» lezacego ponizej punktu C wynosi

v2 = w(hcosa + rsina) — wr/sin a.

739. Oznaczmy obrazy zrédla $wiatta w zwierciadlach przez Si i Sa (rys. 4). Odleglosé
miedzy nimi wynosi
(1) d = 4bsin (a/2) ~ 2ba

i jest duzo mniejsza od odlegtosci odcinka S1S52 od ekranu: |BA| =~ a + b.

Oznaczajac przez i kat odpowiadajacy k-temu maksimum na ekranie, mozemy
napisac
@)
Jezeli ograniczymy si¢ do malych katéw ¢, to sin ox = zx/(a + b), gdzie 4
jest odlegltoscia k-tego maksimum od srodka ekranu. Podstawiajac to do
i uwzgledniajac , otrzymujemy szukana odlegto$¢ miedzy prazkami:

(3) Az =z — xp—1 = A (a + b)/2ba.

d(sin gy —sinpg_1) = A

wspolezynnik trudnosci danego zadania: WT = 4 — 3S/N, przy czym
S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe

oséb, ktére nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego
numeru w danej konkurencji (M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje
nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on cztonkiem
Klubu 44, a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu.
Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana. Szczegélowy regulamin
zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
deltami.edu.pl.
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